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Pascal Variables y Constantes

Los datos de un programa estan representados por variables o
constantes Tienen asociado un tipo.
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Pascal Variables y Constantes

Tipo de dato en Pascal:

* define y restring el conjunto de valores posibles y el conjunto
de operadores que se aplican sobre estos valores.

* Permite realizar controles para prevenir algunos errores.

* Si en una expresion un operador esta asociado con operandos
que no son compatibles con su tipo, el compilador reporta un
error.

Integer
Real
Char

Boolean

Pascal Variables y Constantes

Una constante puede ser literal o quedar ligada a un identificador
mediante una declaracion.

const

Pl = 3.1415;

fin_texto =";

...radio * 3.1415
write (‘Radio =) cartel = ‘El radio es: ’;
..Ch=*

... radio * Pl

write(cartel)

...Ch = fin_texto

&)
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Pascal Variables y Constantes

Las variables permiten que las instrucciones de un programa se
ejecuten sobre diferentes valores.

En la declaracion de una variable se establece:
*Nombre: cualquier identificador no reservado.

*Tipo: determina el conjunto de valores que puede tomar y en
qué operaciones puede usarse.

En ejecucion una variable tendra:
*Valor: contenido en el conjunto establecido por el tipo.

°[ ocacion: en memoria en la cual se almacena el valor.

Pascal Variables y Constantes

TIPO INTEGER: una computadora puede representar un
conjunto finito de valores.

* El tipo integer brinda un subconjunto de los numeros
enteros y un conjunto de operaciones definidas para este
subconjunto de valores.

* El subconjunto esta definido por el rango —Maxint y
MaxInt, donde MaxInt es una constante predefinida.

* Algunos operadores predefinidos del tipo integer son:

+ - * div mod sqr abs sqrt

0P .
6.15}-‘;”
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Pascal Variables y Constantes

PREGUNTA:
Dadas las declaraciones
var X, Yy, M, N:integer;

¢Son validas las expresiones?:

2+x*y

M mod N

sqr(x) div 2

abs(M)

Pascal Variables y Constantes

TIPO REAL: El tipo real incluye a un subconjunto de los
numeros reales; aquellos que estan dentro de un rango dado
y con cierta precision.

Algunos de los operadores predefinidos del tipo real son:

+ - * [ abs sqr sin cos sqrt
Computan un valor de tipo real al aplicarse sobre un operando de
tipo real.
trunc round

Se aplican sobre un argumento de tipo real y computan un nimero
entero
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Pascal Variables y Constantes

PREGUNTA: Dadas las declaraciones
var vl, v2: real;
¢Son validas las expresiones?:
2.1 +viiv2
sqr(vl)
abs(v2-vl)
sqre(vl) + sqrt(v2*v2)

sin (vI) @\
vl <=v2+| @{6/

Pascal Variables y Constantes

Tipo Booleano: El tipo boolean incluye solo a dos valores que
son las constantes predefinidas true y false y los tres
operadores légicos or, and y not.

OJO!M! El valor de las variables booleanas {@?;\
se puede imprimir pero no leer. ATy

Los operadores relacionales <, > = <> <= >=
se aplican a operandos de tipo integer, real o char y computan
un valor de tipo Boolean
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Pascal Variables y Constantes

const minimo = 10;
maximo = 20;
var temp: integer;

seSuspende: boolean;

seSuspende := (temp < minimo) or (temp > maximo);

Pascal no entiende: minimo < temp < maximo

Pascal Variables y Constantes

TIPO CHAR: El tipo char permite representar el conjunto de
256 letras mayusculas y minusculas, digitos y otros caracteres.

Cada caracter esta representado internamente como un
numero entero denotando su codigo

Los literales de tipo de caracter se denotan entre apostrofes,
eg 'A,'B,...,,'p,'d,....,", '@, ..., "0, "I, "2, ...
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Pascal Variables y Constantes
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American Standard Code for Information Interchange
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Esta formado por 256 simbolos, aqui se muestran algunos:

% 38
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48 0] 49
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Pascal Variables y Constantes

pred(‘’Z)="y’
succ(‘C)=D’
chr(35)=#
ord(‘M")=77

Los operadores pred y succ aplicados a un operando de
tipo char computan un valor de tipo char.

El operador chr aplicado sobre un operando de tipo
entero computa un valor de tipo char.

El operador ord aplicado sobre un operando de tipo char
computa un valor de tipo integer
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Pascal Estructuras de Control

Entrada de datos
Asignacioén
Salida de Datos

Simples
a Condicionales Dobles
(seleccion) Multiples

—

Secuenciales

Ciclicas o Repetir x veces o
Repetitivas o Repetir numero { Repet!r mientras
_ lterativas desconocido de | Repelirhasta
veces

Pascal Estructuras de Control

Condicional Simple

Si condicion If (condicién)
Entonces then
Accionl| Accionl

Si condicion If (condicion)
Entonces then
Accion| begin
Accion2 Accionl;
Accion2;
end;
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Pascal Estructuras de Control

Si condicion If (condicién)
Entonces then

Accionl Accionl|
Sino else
Accion2 Accion2;

Si condicion If (condicion)
Entonces then
Condicional Accionl| begin
Accion2 Accionl;
Doble Sino Accion?2;

Acciones3 end
Accion4 else
begin
Accion3;
Accion4;
end;

Pascal Estructuras de Control

Condicional Multiple

En caso de DATO Case a of
Valor|:accionl Valorl:accionl;
Valor2: accion2 Valor|:accion2;

ValorN: accionN ValorN: accionN;
end;
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Pascal Estructuras de Control

Iteracion cuando conozco cantidad repeticiones

Parai:desde a hastab |fori:=atob do
hacer begin

acciones accionl
accion2
end;

ITERACION CON CONTADOR %

N W
for variable de control := valor inicial to valor final do
instruccion simple o compuesta

» La variable de control debe ser de un tipo ordinal.
Usaremos enteros o caracteres.

» El valorinicial y el valor final puede ser una constante, una
variable o una expresion del mismo tipo que la variable de
control.

» Lainstruccién simple o compuesta es el bloque iterativo
y puede no ejecutarse.

* El bloque iterativo no puede modificar el valor de la
variable de control.

» Tampoco deberian modificarse el resto de las variables
que afectan al valor inicial y al valor final.

20
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ITERACION CON CONTADOR

1%

/ -

_—

for variable de control := valor inicial to valor final do
instruccion simple o compuesta

program bucleFor;
var i integer;

program bucleFor;
var i integer;

begin begin
fori:=1to5 fori:=0to 5
do do
writeln(i); writeln(i);
end. end.
21
ITERACION CON CONTADOR -1 “
i B

for variable de control := valor inicial to valor final do
instruccion simple o compuesta

program bucleFor;
var i integer;

begin
fori:=10to 5
do
writeln (i);
end.

program bucleFor;
var i: integer;

begin
for i:= 10 downto 5
do
writeln (i);
end.

22
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ITERACION CON CONTADOR 0%
i 4B
for variable de control := valor inicial to valor final do
instruccion simple o compuesta
program bucleFor; program bucleFor;
var i:integer; var i: char;
begin begin
fori:= -1 to | for i:= ‘a’ to ‘m’
do do
writeln (i); writeln (i, :ord =°, ord(i));
end. end.
23
ITERACION CON CONTADOR V=N

Problema: Calcular la suma de los digitos de un nimero
entero positivo N. —

Por ejemplo si N= 605 la suma es | I.

Usamos un acumulador de sumas:

+5 (d, o sea digito en la posicion | de N)
+0 (dy)
+6 (dy)

Estrategia para la resolucion: Acumulo el Ultimo digito de N, lo
elimino, acumulo el ultimo digito de N, lo elimino, asi hasta que N
no tenga mas digitos.
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ITERACION CON CONTADOR N

Program SumaDigitos;

) o var N, suma: integer;
Algoritmo SumaDigitos

begin
DE:N writeln(‘Ingrese un numero:);
DS: suma read(N);
Comienzo suma := O;
suma <- 0 while (N > 0) do
Mientras (N>0) hacer begin

+
suma € suma + N mod 10 suma := suma + N mod 10;

N < N div |10 N := N div 10:
Fin end;
writeln(‘La suma es:‘, suma);
end. |
0s¢d’
Operaciones basicas: P in‘lde
N mod 10 (consulto el Gltimo digito de N)
N:=N div 10 (elimino el dltimo digito de N)
ITERACION CON CONTADOR )

Problema: Determinar si un digito d esta en un numero entero
positivo N.

Por ejemplo

si d=3 y N= 605 d no esta en N.
si d=3 y N= 305 d esta en N.

si d=3 y N= 6035 d esta en N.
si d=3 y N= 6053 d esta en N.
si d=3 y N= 6303 d esta en N.
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ITERACION CON CONTADOR P

Problema: Determinar si un digito d esta en un numero entero
positivo N.

Algoritmo dEstaenN
DE: N, d (enteros)
DS: esta (I6gico)

esta € Falso
mientras (N > 0) Y (esta=Falso) hacer
Si (N mod 10 =d)

entonces
esta € Verdadero
sino
N €< N div 10;
ITERACION CON CONTADOR /’m\

\“":‘

{Procesamiento} e
ta=fal
esta:= false; yd

while (N > 0) and (not esta)

do
if (N mod 10 = d)
then
esta := true
else

N := N div 10;
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ITERACION CON CONTADOR %
I“ &8 ) ’ ;
program dEstaenN; %\Wﬁ
{Decide si un digito d esta en N }
var N, d: integer;
esta: boolean;
begin
{Entrada}
write (‘Ingrese N ');
readin (N);
write (‘Ingrese el digito ');
readIn (d);

ITERACION CON CONTADOR

program dEstaenN;

begin

{Entrada} ...
{Procesamiento} ...
{Salida}
if (esta=true)
then (" CUIDADO! N fue modificado
writeln(d, 'esta en " N) en el procesamiento!!!
| Agregar donde corresponda:
else aux:=N
writeln(d, 'no estaen ', N) ; Y luego:
end. N:=aux

para que estos carteles
se muestren correctamente.
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program dEstaenN; {Decide si un digito d estd en N }
var N, d, aux: integer;
esta: boolean;
begin
write ('Ingrese N ');  readin (N);
write ('Ingrese el digito '); readin (d);

aux:=N;
esta := false;
while (N > 0) and (esta=false)
do
if (N mod 10 = d)
then esta := true
else N := N div 10;
if esta

then  writeln(d, ' esta en ', aux)
else  writeln(d, ' no estd en ', aux) ;
end.

ESTRUCTURAS DE CONTROL

Iteracion cuando NO conozco cantidad repeticiones

Mientras Condicion While Condicion
accion accion

Mientras Condicion While Condicion
Accioén | Begin
Accion 2 Accion |;
Accion n Accio n 2;
Accion n

End:
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ESTRUCTURAS DE CONTROL

EJERCICIO: Leer los limites de un intervalo cerrado
[a, b] y un nimero x y determinar si x esta en el
intervalo.

x esta en el intervalo [a,b] sia <=x<=b
Pascal no admite una expresion como
a<=x<=b D=y

>= d <=b /
(x a) and (x ) (ﬁ;é
(a <= b) v

x) and (x <=

program intervalo; Algoritmo INTERVALO
var a, b, x: integer; DE: a, b, x (enteros)
pertenece: boolean; DS: pertenece (logico)
besi SI ((a<=x) Y (x<=b))
egin
: ‘ ;o . BN cntonces
writeln (‘Ingrese los limites del intervalo ’); pertenece € Verdadero
readin (a, b); sino
writeln (‘Ingrese el valor de x:°); pertenece € Falso
readin (x);

if (a<=x) and (x<=b)) A Qﬁ%
then pertenece := true qA"tes del ELSE no Va} Q%’

punto y coma.
else pertenece:=false;

if (pertenece = true)
then writeln (X, ‘ pertenece al intervalo’)
else writeln (x,‘ no pertenece al intervalo’);
end.
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program intervalo; glé?:iim:(leNn;iE\:fLo
var a, b, x: integer; DS: pertenece (logico)
pertenece: boolean;
begin .
writeln (‘Ingrese los limites del intervalo ’);
readin (@ b) S
writeln (‘Ingrese el valor de x:°);
readln (x);

if ((a<=x) and (x<=b))
then pertenece := true qA"tes del ELSE no Va}
punto y coma.
else pertenece:=false;

if (pertenece = true) 7
then writeln (x, ‘ pertenece al intervalo’) L

. . de salida
else writeln (X, no pertenece al intervalo’); '
end.

Mostrar los datos

CONDICIONAL: IF

program intervalo; ’ \
var a, b, x:integer;  pertenece: boolean;
begin

writeln (‘Ingrese los limites del intervalo ’);

readin (a, b); ‘ @ :
writeln (‘Ingrese el valor de x:°); 6‘5@
readin (x); < ‘

pertenece:= (a<=x) and (x<=b);

if (pertenece = true)
then writeln (‘x pertenece al intervalo’)

else writeln (“x no pertenece al intervalo’);
end.
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CONDICIONAL: IF

program intervalo;

var a, b, x: integer;

begin
writeln (‘Ingrese los limites del intervalo ’); No aparece el
dato de salida.
readin (a, b);

writeln (‘Ingrese el valor de x:°);

readin (x);

if ((a<=x) and (x<=b))
then writeln (‘x pertenece al intervalo’)
else writeln (“x no pertenece al intervalo’);

end.

CONDICIONAL: CASE

Escribir un programa que leer una expresion aritmética
binaria en notacion prefija y calcular el resultado.

En la notacion prefija el operador +, -,* o / precede a
sus operandos.

{Cuales son los datos de entrada!?

{Cuales son los datos de salida?

(Cuales pueden ser los casos de prueba!?
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CONDICIONAL: CASE

Op €s un caracter, X € y son enteros.
sol es entera

case op of
“+’:sol := x+y;
“rsol := x-y;
“*:sol := x*y;
‘V:sol :=x divy;
end;

CONDICIONAL: CASE

write (‘Ingrese operador operando operando’);
readln (op, %, Y);
if (op <> "+") and (op <>*-) and
(op <>*) and (op <> /")
then

writeln (‘El operador no existe’)

else
begin
end : /@ f©\\ -~
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CONDICIONAL: CASE
program evaluaExpresion;
rar
X, V¥, Sol: integer:
op: char:;
hegin
write ('Ingrese operador operando operando ')
read (op, X, V)i
if (op<r'4+') and (op<x'-') and (op<x>'*') and (op<>'/S')
then writeln ('El operador no existe')
else
begin
case op of
'+ os0l = x4y
t=dle sol pE k=Y
LRl B0l = Xvyj
'S g0l = ow odiv v
end;
writeln ('La solucion es ',sol);
end; ~ AN C<
readln; j@@{@!;;\
readln; \¢?V\T\,
end. - N

TECNOLOGIAS EN EDUCACION MATEMATICA

FIN MODULO 12
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